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Remont generalny 
Fary

	 Trzy i pół roku temu, w czerwcu 2009 
r. złożyłem wniosek pt. „Rewitalizacja 
Zespołu Zabytkowego Fara w Płocku 
wraz z otoczeniem - etap I” o dotację 
z funduszy unijnych, przeznaczonych 
na rewitalizację zabytków – na remont 
naszej zabytkowej, 656-letniej Fary.  
W czasie, gdy piszę ten tekst, koń-
czy się procedura związaną z oceną 
wniosku oraz odwołaniem się parafii 
od pierwotnej, negatywnej decyzji. 
Otrzymaliśmy już decyzję o pomyśl-
nej ocenie formalnej, merytorycznej 
i wykonalności. Czekamy teraz na 
podpisanie umowy o przyznaniu do-
tacji na I etap remontu Fary. Ufam,  
że wszystkie formalności zostaną  
dopełnione i będziemy cieszyli się 
przyznaną dotacją na remont Fary.

	 W ramach zaplanowanego pierw-
szego etapu rewitalizacji Fary zostały 
już wykonane poniższe prace:
1. Zrobiono badania stanu zawilgoce-
nia i zasolenia ścian.
2. Wymieniono wszystkie tynki ze-
wnętrzne i pomalowano 2 elewacje: 
północną i wschodnią.
3. Na dachu naprawiono pas podryn-
nowy i założono nowe rynny.
4. Naprawiono i wzmocniono kon-
strukcję wewnątrz dzwonnicy.
5. Zostały przygotowane projekty na 
wszystkie niżej wymienione prace.
6. Uzyskaliśmy także pozwolenie kon-
serwatorskie i budowlane.
Obecnie planowane są następujące 
prace:
1. Dokończenie malowania 2 elewacji 

zewnętrznych: południowej i zachod-
niej.
2. Zbicie (do gzymsów na filarach, 
około 1 m powyżej zawilgocenia 
ścian) i założenie nowych tynków we-
wnętrznych.
3. Wymiana całej posadzki w kościele, 
z zachowaniem tych płyt, które będą 
nadawały się do dalszej eksploatacji.
4. Wymiana wszystkich okien.
5. Założenie nowego centralnego 
ogrzewania, doprowadzenie instalacji 
grzewczej, wodnej i kanalizacyjnej.
6. Wymiana części drzwi i renowacja 
pozostałych.
7. Wymiana całej instalacji elektrycz-
nej i dołożenie oświetlenia podkreśla-
jącego architekturę Fary.
8. Wykonanie schodów na chór, strych 
i na kapitularz.
9. Remont podłogi na chórze.
10. Remont kapitularza (sali nad za-
krystią).
11. Wzmocnienie więźby dachowej,  
a szczególnie murłaty na Farze.
12. Założenie nowej instalacji alarmo-
wej, przeciwpożarowej i monotoringu.
13. Remont pomieszczeń przy zakry-
stii i w kruchcie.
14. Remont konstrukcji sygnaturki  
na Farze.
15. Remont elewacji dzwonnicy.
	 Po zakończeniu procedury związa-
nej z przyznaniem dotacji, podpisaniu 
umowy i  rozstrzygnięciu przetargu, 
planuję rozpocząć powyższe prace 
na wiosnę w 2013 r. Najpierw w ty-
godniu po Wielkanocy zamierzam  
postawić duży namiot obok Fary,  
gdzie w czasie remontu (być może 
do jesieni 2013 r.) będzie odprawia-
na Msza św. i inne nabożeństwa.  
A po Niedzieli Miłosierdzia Bożego, 
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po 7 kwietnia 2013 r. chciałbym, aby 
pierwsze ekipy remontowe rozpoczęły 
prace w Farze. Planuję i zamierzam, 
aby większość prac remontowych  
wykonać w ciągu przyszłego roku.
	 Cieszę się, że na generalny remont 
naszej zabytkowej świątyni uzyskamy 
dotację z funduszy unijnych. Bez tej 
dotacji unijnej wykonanie remontu 
w takim zakresie w Farze, nie byłoby 
obecnie możliwe. Uzyskana dotacja 
z budżetu Unii Europejskiej pokryje 
ona niecałe 84% kosztów remontu. 
Resztę należności około 700.000 zł 
(siedemset tysięcy zł), jako wymaga-
ny udział własny, musi pokryć nasza 
parafia. Poza tym, od czerwca 2009 
r., kiedy był wykonany kosztorys w/w 
prac, wzrósł podatek VAT oraz wzro-
sły j koszty materiałów i robocizny, 
dlatego udział własny może być jesz-
cze większy.
	 Dlatego prace te polecam naszej 
modlitwie i ofiarności Parafian i sym-
patyków Fary. Zechciejmy poczuć się 
wszyscy odpowiedzialni za remont 
Fary – naszej świątyni. Wcześniej 
nie prosiłem zbytnio o wsparcie prac  
remontowych. Obecnie bardzo o to 
proszę, gdyż bez wsparcia i ofiarno-
ści parafian i sympatyków Fary, może 
nam zabraknąć funduszy na udział 
własny tego remontu. Proszę, aby  
w ciągu roku przeznaczyć jakieś do-
datkowe swoje ofiary na ten cel.  
Można je złożyć na tacę, w zakrystii 
czy w kancelarii parafialnej lub wpła-
cić na konto parafialne. O taką pomoc 
proszę wszystkich parafian, także tych, 
którzy w życiu osiągnęli jakiś sukces 
finansowy lub prowadzą jakąś działal-
ność gospodarczą.
	 Za okazane dotychczas wsparcie  

finansowe dziękuję wszystkim ofiaro-
dawcom.
	 Przez te minione trzy pół lata od 
złożenia wniosku o dotację unijną, 
wszystkie działania, łączyłem z modli-
twą – cały czas w tej intencji się modli-
łem.
	 Zachęcam wszystkich, abyśmy dbali 
o nasz kościół parafialny jak najlepiej, 
aby służył wielu pokoleniom naszego 
miasta. Pamiętajmy w naszych modli-
twach o wszystkich tych, którzy budo-
wali tę świątynię, o wszystkich, którzy 
Farę wspierali i wspierają ofiarami 
oraz o duszpasterzach, którzy w niej 
pracowali.

ks. Wiesław Gutowski
proboszcz

Farne Wieczory 
Wiary
	 W związku z Rokiem Wiary zapra-
szamy na Farne Wieczory Wiary. Jest 
to cykl konferencji skonstruowany 
wokół chrześcijańskiego Credo. Prze-
znaczony jest dla osób poszukujących, 
którzy chcą poznać treść wiary wy-
znawców Jezusa oraz dla tych chrze-
ścijan, którzy pragną zgłębić to, co 
wyznają i w co wierzą. Wiara bowiem 
potrzebuje zrozumienia.
	 Na program każdego spotkania 
składa się: konferencja i odpowiedzi 
na pytania kierowane do prelegen-
ta przez słuchaczy. Spotkanie oby-
wają się w piątki w kościele farnym.  
Rozpoczynają się o 19.00 i kończą 
około 20.30. Do tej pory odbyły się już 
3 Farne Wieczory Wiary.
	 W październiku gościem pierwsze-
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go spotkania pod tytułem „Wierzę – co 
znaczy wierzyć” był o. Jacek Salij - do-
minikanin i profesor teologii.
	 W listopadzie ks. Jarosław Toma-
szewski podjął temat „Wierzę w Boga 
Ojca”.
	 W grudniu ks. dr Przemysław Arte-
miuk – teolog fundamentalny i apo-
logeta wygłosił konferencję na temat: 
„Wierzę w Jezusa Chrystusa” – Jezus 
wobec historii.
	 Terminy kolejnych konferencji w 2013 r. 
będą podawane w ogłoszeniach para-
fialnych i na stronie: 
www.naszafara.pl 

Serdecznie zapraszamy.

Parafialny Zespół 
Caritas
	 Parafialny Zespół Caritas (PZC) 
podejmuje różne działania w zakre-
sie udzielania pomocy rodzinom  
i osobom potrzebującym. Swoją opie-
ką obejmujemy 321 rodzin w tym 49  
bezdomnych. Przy udzielaniu wszel-
kiej pomocy przez PZC gwarantowa-
na jest dyskrecja. 	
	 Członkowie PZC swoją posługę peł-
nią charytatywnie. Dyżury w biurze 
pełnią w soboty w godz. 10.00 - 11.00. 
Biuro mieści się w domu parafialnym, 
wejście jak do kancelarii.
	 W związku z dużą ilością rodzin po-
trzebujących pomocy, prosimy para-
fian o włączenie się w działalność cha-
rytatywną, by poprzez zaangażowanie 
i pracę poszerzyć działalność Zespołu. 
A tym, którzy się już włączyli serdecz-
nie dziękujemy.
	 W 2012 r. przekazaliśmy dla po-

trzebujących osób i rodzin ponad 34 
tony żywności, którą otrzymaliśmy  
z Agencji Rynku Rolnego przez  
Caritas Diecezji Płockiej. Wartość 
przekazanej żywności wynosi ponad 
86.000 zł. Pozyskaliśmy też i przeka-
zaliśmy odzież, buty, meble i sprzęt 
gospodarstwa domowego.
	 W wakacje, w ramach programu 
„Tornister pełen uśmiechów”, otrzy-
maliśmy od Caritas Diecezji Płockiej 
10 plecaków dla dzieci z najuboższych 
rodzin. Z pomocą parafian wyposaży-
liśmy te plecaki w potrzebne przybory 
szkolne i ofiarowaliśmy potrzebują-
cym rodzinom.
	 Kolejny już raz przekazaliśmy do-
finansowanie obiadów dla dzieci 
ze Szkół Podstawowych Nr 1 i 17. 
Każda z tych szkół otrzymała po  
1.000 zł, łącznie 2.000 zł, z czego  
kwota zebrana od parafian do puszek 
wyniosła prawie 800 zł.
	 Harcerze Związku Harcerstwa Rze-
czypospolitej z Obwodu Płockiego 
po raz kolejny włączyli się do ogól-
nopolskiej akcji Świąteczna Paczka. 
W listopadzie i grudniu odbyła się 
zbiórka słodyczy, artykułów spożyw-
czych, chemicznych i papierniczych. 
Paczki zostały zawiezione do Polaków 
w Mołdawii.
	 Ponawiamy prośbę Parafialnego 
Zespołu Caritas (PZC) o ofiarowa-
nie różnych rzeczy dla osób i rodzin  
potrzebujących (zgodne z porą roku).
	 W związku z trwającą zimą, prosimy 
o ofiarowanie dla osób potrzebujących 
ciepłej odzieży, kurtek, zimowych  
butów. Szczególnie potrzebna jest 
ciepła odzież dla dzieci i młodzieży. 
Potrzebne są kołdry. Można również 
ofiarować talony na żywność.
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	 Niezbędne są także następujące 
meble: wersalki, dziecięce łóżeczka, 
meble pokojowe, biurka, fotele, szafki 
kuchenne, sprzęt AGD: pralki, odku-
rzacze, lodówki, telewizory, kuchnie 
gazowe. Poszukujemy także jedno  
i dwuosobowego rozkładanego fotela 
do spania.
	 Warto, więc może przejrzeć swoje 
mieszkanie i podzielić się z potrzebu-
jącymi. Mogą to być rzeczy używane, 
ale niech będą to rzeczy nadające się 
jeszcze do użytku. 
	 Odzież, żywność lub środki czysto-
ści można składać w pomieszczeniach 
PZC lub każdego dnia w kancelarii 
albo w zakrystii. W sprawie ofiaro-
wania mebli prosimy o wcześniejszą 
informację w kancelarii lub w biurze 
PZC. 
	 Oczywiście zawsze można złożyć też 
ofiarę pieniężną dla potrzebujących.
	 Prosimy też, by osoby chore, samot-
ne, potrzebujące rozmowy czy drobnej 
pomocy, zostały zgłoszone do kance-
larii, gdyż jest możliwość odwiedza-
nia ich przez wolontariuszy (uczniów  
liceum). 

Ks. Wiesław Gtowski
Anna Czajkowska

Parafialny Fundusz 
Stypendialny.
	 Parafia nasza powołała w VI 2011 r. 
Fundusz Stypendialny im. bł. Papieża 
Jana Pawła II. Fundusz wspiera zdolne 
dzieci, młodzież i studentów, z ubo-
gich rodzin. 
	 O stypendium mogą się ubiegać 
uczniowie szkół podstawowych, gim-
nazjów, średnich i wyższych, którzy 

mieszkają na terenie naszej parafii, 
mają dobre wyniki nauczania i są  
w trudnej sytuacji materialnej.
	 W roku szkolnym 2012/13 złożono 
16 wniosków, a przyznano 8 stypen-
diów, w tym 1 stypendium po 2.000 zł, 
5 stypendiów po 1.500 zł i 2 stypendia 
po 1.000 zł. Łączna suma stypendiów 
wynosi 11.500 zł. Średnia ocen sty-
pendysty wynosi 4,7, a średni dochód 
netto na 1 osobę w rodzinie stypen-
dysty wynosi 516 zł. Decyzje o przy-
znaniu stypendiów zostały wręczone 
28 października 2012 r. Stypendia są 
wypłacane w 10 ratach, w miesiącach 
nauki szkolnej.
	 Chcielibyśmy przekazać stypendia 
także tym, którzy złożyli wnioski, ale 
z racji braku funduszy, nie otrzymali 
stypendiów. Prosimy ludzi dobrej woli 
o wspieranie Funduszu. Ofiary można 
przekazać w kancelarii lub wpłacić na 
konto. Może to być nawet niewielka, 
ale comiesięczna wpłata. Wpłacając na 
konto, zawsze należy podać cel wpła-
ty, wpisując „Fundusz Stypendialny”.  
O wsparcie zwracamy się także do 
urzędów, firm, instytucji, organizacji.

Ks. Wiesław Gutowski, 
proboszcz

Anna Czajkowska, 
Prezes Parafialnego Funduszu Stypendialnego.

Wydarzyło się  
w 2012 r.
	 Koniec roku i początek Nowego 
Roku są okazją do tego, aby zobaczyć 
dobro minionego roku i podziękować 
za nie Bogu i ludziom. Co udało nam 
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się w naszej parafii przeżyć w minio-
nym czasie?
	 Poza życiem sakramentalnym i li-
turgicznym, poza katechizacją i pracą 
grup i wspólnot, warto wspomnieć  
o niektórych aspektach życia parafial-
nego.
	 6 stycznia, z okazji Święta Trzech 
Króli, wyruszył spod Fary i po raz 
pierwszy przeszedł ulicami Płocka, 
Orszak Trzech Króli.
	 Po konsultacjach z Parafialną Radą 
Duszpasterską, od początku lutego, 
został zmieniony porządek Mszy 
Św. w Farze do południa w niedziele  
i święta. Obecnie Msze Św. do połu-
dnia zaczynają się pół godziny wcze-
śniej.
	 W kwietniu odbyła się wizytacja 
kanoniczna parafii, której dokonał  
Biskup Płocki Piotr Libera.
	 W maju grupa uczniów Małacho- 
wianki przeżyła w farze rekolek-
cje ewangelizacyjne pod nazwą kurs  
„Nowe Życie”. Rekolekcje zorganizo-
wała S. Faustyna, a prowadziła Diece-
zjalna Szkoła Nowej Ewangelizacji.
	 W 2012 r. gościliśmy misjonarzy.  
W czerwcu był misjonarz z Brazylii, 
ks. Marek Figurski. W lipcu gościliśmy 
Siostrę Kolbenę, przełożoną domu 
Sióstr Pasjonistek w Płocku. Siostra 
Kolbena opowiadała o swojej pracy 
misyjnej w Kamerunie w Afryce.
	 W IV niedzielę Adwentu gościli-
śmy ks. Stefana Cegłowskiego, dyrek-
tora Muzeum Diecezjalnego, który 
mówił kazania na temat Credo, czyli 
wyznania wiary wyrażonego w rzeź-
bach na drzwiach naszej Płockiej Ka-
tedry. „Porta Fidei” – Płockie „Drzwi 
Wiary” były też głównym elementem  
wystroju Żłóbka.

	 Ważnym wydarzeniem w życiu pa-
rafii jest Piesza Pielgrzymka z Płocka 
do Skępego. W 2012 roku była to już 
161 Piesza Pielgrzymka Skępska. Piel-
grzymów dwa razy odwiedził Biskup 
Płocki Piotr Libera. Kierownikowi 
pielgrzymki Panu Wojciechowi Po-
pielskiemu, Ksiądz Biskup podaro-
wał medal, wydany z okazji 80. rocz-
nicy objawień Jezusa Miłosiernego  
św. Siostrze Faustynie Kowalskiej 
oraz 20. rocznicy pielgrzymki bł. Jana  
Pawła II do Płocka. Pan Wojciech 
otrzymał medal za zaangażowanie  
w życie Kościoła i naszej parafii,  
w sposób szczególny za organizowa-
nie Pieszej Pielgrzymki z Płocka do  
Skępego. Gratulujemy wyróżnienia.
	 W 2012 r. braliśmy też udział w in-
nych pielgrzymkach, między innymi: 
na Jasną Górę, do Lednicy, Wielicz-
ki, Kalwarii Zebrzydowskiej, Krako-
wa, Częstochowy, Ożarowa, Płońska, 
Rostkowa, Smardzewa, Skępego  
i Obór. Odbyły się też pielgrzymki  
do Wilna, Włoch i do Chorwacji. 
	 W minionym roku odbyło się naszej 
parafii kilka koncertów. 
	 W marcu odbyły się dwa koncer-
ty: Pieśni Pasyjnych w wykonaniu  
Chóru 27 Liceum Ogólnokształcące-
go, im. Tadeusza Czackiego w Warsza-
wie oraz koncert wielkopostny w wy-
konaniu zespołu METANOIA p.JP2.
	 W maju w Farze odbył się koncert 
Pani Anny Różyńskiej.
	 Także w maju, w ramach Między-
narodowego Festiwalu Katarynia-
rzy, podczas IV Jarmarku Tulskiego,  
odbył się w Farze koncert kataryniarzy 
i zespołu wokalnego POKIS.
	 Również w maju, w ramach III  
Edycji Festiwalu Muzycznego „Canco-



6

nada”, odbył się koncert pt.: „Muzyka 
mistrzów baroku”. Wystąpili Canzona 
Brass Quintet oraz Paweł Górczyński. 
Zespół „Canzona” pełni obowiązki 
płockiej kapeli katedralnej, która po-
wstała w 1642 r. W 2012 roku przy-
padła 370 rocznica powstania tego 
zespołu.
	 W czerwcu, związku z 21. roczni-
cą pobytu bł. Jana Pawła II w Płocku, 
odbył się „Koncert Papieski”. W Farze 
wystąpił znany polski artysta Krzysz-
tof Krawczyk wraz zespołem.
	 W październiku, w przededniu  
liturgicznego wspomnienia bł. Jana 
Pawła II, na zakończenie XXVII  
Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej, 
w Farze odbył się Koncert Papieski  
w wykonaniu Reprezentacyjnego Ze-
społu Artystycznego Wojska Polskiego 
pt. „W Ojczyznę zakorzeniony...” - na 
podstawie poematów Karola Wojtyły. 
W koncercie wystąpiło ponad 100 ar-
tystów, w tym orkiestra, chór i soliści.
	 W grudniu usłyszeliśmy „Miłosną 
historię”, z koncertem wystąpił mło-
dzieżowy zespół Love Story. Było to 
spotkanie z młodymi ludźmi promu-
jącymi wartość relacji wolnej od ego-
istycznych zakus. 
	 W II dzień Świat Bożego Narodze-
nia z koncertem świątecznym wy-
stąpili Skaldowie i Jan Budziaszek  
z gościnnym udziałem Kameralnego 
Chóru Politechniki Warszawskiej Filia 
w Płocku.
	 W marcu młodzież z Nieformalnej 
Grupy Teatralnej Genezaret, przygo-
towała i wystawiła sztukę teatralną pt.: 
„Proces obywatela J.” 
	 W ramach akcji „Koronka do Bożego 
Miłosierdzia na ulicach miast świata”, 
we września modliliśmy się tą modli-

twą na skrzyżowaniach ulic. Taka mo-
dlitwa odbyła m.in. na skrzyżowaniu 
ulic Miodowej i Łukasiewicza.
	 Także we wrześniu gościliśmy Sio-
stry Katarzynki, które na Warmii na 
terenie parafii św. Lipka prowadzą 
ośrodek terapii dla uzależnionych 
dziewcząt. Mówiły o swojej pracy. 
Działalność ośrodka wsparliśmy swo-
imi ofiarami.
W ramach Parafialnej Soboty Dzie-
ci, zaczęliśmy organizować dla dzieci 
różne zajęcia i spotkania. 
	 W październiku odbył się rajd  
rowerowy na trasie: Płocka Fara - po-
lana św. Huberta. W programie było 
między innymi: ognisko, pieczenie 
kiełbasek, zabawy i konkursy, wspólna 
modlitw różańcowa.
	 W listopadzie zaprosiliśmy dzieci 
na grę miejską, poświęconą pamięci 
zmarłych. 
	 6 czerwca, w przede dniu 21. rocz-
nicy pobytu Jana Pawła II w Płocku, 
odbył się IV Ogólnopolski Papieski 
Turniej Piłki Nożnej dla chłopców 
szkół podstawowych. Zawody odbyły 
się na obiektach klubu Wisła Płock,  
w miejscu, gdzie bł. Jan Paweł II 
po raz pierwszy fizycznie dotknął  
płockiej ziemi. Udział wzięły nastę-
pujące kluby piłkarskie: Wisła Kra-
ków, Lech Poznań, Gwardia Warsza-
wa, Szkoła Mistrzostwa Sportowego  
z Łodzi, GKS Góra, MKS Mławian-
ka, Wisła Płock, Soccer Płock, OZPN 
Płock. Patronat honorowy na Turnie-
jem objęli: Metropolita Krakowski 
Ksiądz Kardynał Stanisław Dziwisz, 
Biskup Płocki Piotr Libera, Prezes  
Polskiego Związku Piłki Nożnej  
Grzegorz Lato, Prezydent Miasta  
Płocka Andrzej Nowakowski oraz  
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Dariusz Kluge Prezes Płockiego  
Okręgowego Związku Piłki Nożnej.
	 Parafia zorganizowała turnieje piłki 
nożnej dla ministrantów - dekanalny, 
rejonowy i nadrejonowy.
	 W wakacje zorganizowaliśmy  
w górach wypoczynek dla dzieci,  
młodzieży i dorosłych.
	 Włączaliśmy się w akcje ogólno-
płockie. W Wielkim Poście uczestni-
czyliśmy w Drodze Krzyżowej ulicami 
miasta.
	 Kontynuowaliśmy różne działania 
duszpasterskie, rozpoczęte kilka lat 
wcześniej. 18 dnia każdego miesiąca, 
o godz. 18.00 jest Msza Św. w intencji 
beatyfikacji Sługi Bożej Matki Józefy 
Hałacińskiej, poprzedzona modlitwa-
mi dziękczynno – błagalnymi. 
	 W trzecią niedzielę miesiąca odby-
wa się „osiemnastka na osiemnastkę”.  
Na wspólną modlitwę zapraszamy 
młodzież, która w danym miesiącu 
kończy 18 lat. 
	 W kwietniu odbyła się Autofara  
„Z Jezusem w drogę”. Odprawiona 
została Msza Św. w intencji automo-
bilistów i osób tragicznie zmarłych  
w wypadkach drogowych. Po Mszy 
św. przed Farą odbyło się poświęcenie 
pojazdów.
	 Mszy Św. odpustowej w dniu  
24 sierpnia, z okazji święta patrona  
św. Bartłomieja, przewodniczył  
ks. kan. Antoni Kołodziejski, pro-
boszcz parafii św. Jana Chrzci-
ciela, a homilię wygłosił ks. 
prałat prof. dr hab. Ireneusz Mrocz-
kowski, profesor teologii moralnej  
w Wyższym Seminarium Duchowym 
w Płocku
	 Wiele akcji i wydarzeń duszpa-
sterskich, sportowych i kulturalnych  

organizowaliśmy w Parafii we współ-
pracy ze Stowarzyszeniem Nasza Fara, 
którego działalność wspierał dotacja-
mi Urząd Miasta Płocka. Za pomoc  
dziękujemy też wielu innym osobom, 
firmom i instytucjom.
	 W minionym roku pracę duszpa-
sterską w naszej parafii zakończyło 
2 księży wikariuszy. Po czteroletniej 
pracy duszpasterskiej odszedł z na-
szej parafii Ksiądz Andrzej Kopczyń-
ski, który został wikariuszem Parafii  
w Słupnie. Po trzyletniej pracy poże-
gnaliśmy Księdza Michała Podgór-
skiego, który jest wikariuszem parafii 
św. Mateusza w Pułtusku. Nowymi 
wikariuszami Biskup Płocki miano-
wał Księdza Michała Fordubińskiego 
 i Księdza Krzysztofa Rucińskiego.
	 W minionym roku nastąpiły zmiany 
wśród Sióstr Pasjonistek pracujących 
w Farze. Przełożona Generalna Sióstr 
Pasjonistek przeniosła do innej pracy 
w Zgromadzeniu Sióstr Pasjonistek 
siostrę Faustynę Czajkowską, któ-
ra katechizowała w Małachowiance. 
Posługę zakrystianki, po roku pracy 
w Farze, zakończyła Siostra Sylwia. 
Nową zakrystianką została Siostra 
Dobrosława. 
	 W pracy duszpasterskiej korzysta-
my ze środków społecznego przekazu. 
Kontynuowaliśmy wydawanie gazety 
parafialnej FanFary. W październi-
ku ukazał się jubileuszowy – 40-sty,  
numer naszego czasopisma. Umieści-
liśmy w nim m.in. wywiad z pierw-
szym redaktorem Fanfar ks. Maciejem 
Jastrzębskim.
	 Po przerwie, spowodowanej ata-
kiem hakera, we wrześniu ruszyła na 
nowo strona parafialna w Internecie 
www.naszafara.pl 
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	 Bogu niech będą dzięki za wszelkie 
dobro, jakie przez Niego i przez zaan-
gażowanie wielu ludzi stało się w mi-
nionym roku naszym udziałem.

 
ks. Wiesław Gutowski

Remont elewacji 
Fary
	 W minionym 2012 r. kontynuowa-
liśmy prace związane z remontem ele-
wacji Fary. 
	 W lipcu rozpoczął się remont elewa-
cji północnej i wschodniej Fary. Naj-
pierw na gzymsach zostały zdjęte stare 
tynki i założone nowe. Potem na ca-
łej elewacji została położona finitura, 
jako ostatni element tynku. Zwieńcze-
niem prac było malowanie dwóch ele-
wacji zewnętrznych Fary. Fara została 
pomalowana farbami firmy Keim.
	 W	 e wrześniu rozpoczął się re-
mont dachu na domu parafialnym, 
nad mieszkaniami księży wikariuszy.  
Została wymieniona część więźby  
dachowej i położona nowa blacha. 
Prace te będą kontynuowane w 2013 r.
	 Na remont elewacji Fary otrzyma-
liśmy dotację Urzędu Miasta Płocka. 
Dotacja pokryła około 1/3 całości 
kosztów całego remontu elewacji.
	 Bez dotacji z zewnątrz prowadzenie 
remontów w Farze, które są kosztow-
ne, byłoby obecnie prawie niemoż-
liwe. Warto zauważyć, że uzyskana 
dotacja, nie pokrywa całości kosztów 
prac remontowych. Zawsze wymaga-
ny jest udział własny.
	 Za okazane już wsparcie finansowe 
dziękujemy dotychczasowym ofiaro-
dawcom.

	 O dalszych planach remontowych 
zobacz oddzielny artykuł. 
	 Zamierzone prace polecamy naszej 
modlitwie i ofiarności Parafian i sym-
patyków Fary.

ks. Wiesław Gutowski 
proboszcz

Zapraszamy 
do współpracy 
twórców

	 Zapraszamy do współpracy monta-
żystów, grafików, ludzi od animacji, 
scenarzystów, osoby zajmujące się 
produkcją filmów, amatorów i zawo-
dowców. Poszukujemy osób do pra-
cy przy krótkometrażowych filmach 
ewangelizacyjnych oraz animowa-
nych spotach. Kompletujemy zespół 
do współpracy nad projektami ewan-
gelizacyjnymi. Chcielibyśmy zebrać 
grono ludzi, zawodowców i amatorów 
– pełnych pasji i twórczych pomysłów. 
Pragniemy odpowiedzieć konkretną 
inicjatywą na wyzwanie nowej ewan-
gelizacji.
	 Wszystkich zainteresowanych pro-
simy o kontakt z Ks. Krzysztofem.  
Adres: ks.krzysztof.rucinski@gma-
il.com Szczegóły na stronie parafii: 
www.naszafara.pl



9

Pielgrzymki i 
wyjazdy parafialne 
w 2013 r.
	 W 2013 r. parafia organizuje kilka  
autokarowych pielgrzymek i wyjazdów. 
1.		 25-28 kwietnia 2013 r. Bieszcza-
dy - Lwów - 3 noclegi w O.W. Rancho 
w Bieszczadach, 1 dzień zwiedzanie 
Lwowa wraz z obiadem.
2.		 4 maja 2013 r. Skępe Klasztor wraz 
z majówką na terenie klasztoru.
3.	18 maja Licheń.
4.		 21-22-23 czerwca 2013 r. Wilno 
2 noclegi w Wilnie, zwiedzanie: Troki 
i Druskienniki.
5.		 14 sierpnia 2013 r. Częstochowa  
o 9.00 Msza św. na szczycie na wejście 
Pieszej Pielgrzymki Płockiej.
Dokładne informacje o w/w piel-
grzymkach będą pod koniec stycznia 
2013 r. na stronie internetowej 
http://pielgrzymkaskepe.pl/ 
a zgłoszenia u Pana Wojciecha Popiel-
skiego.

1.		 Weekend majowy: 
29 kwietnia - 5 maja 2013 r. - piel-
grzymka do Francji. Trasa: Lisieux, 
Mont Saint - Michael, Ars, La Salette, 
Strasburg. Koszt ….. zł + …. euro.

2.		 Oazy wakacyjne Ruchu Światło		
		  -Życie:
	 •	 I Turnus Oazy Nowego Życia 
		  30 czerwca - 16 lipca.
	 •	 II Turnus Oazy Nowego Życia 
		  17 lipca - 1 sierpnia

Informacje o w/w pielgrzymce i oa-
zach oraz zgłoszenia u Ks. Krzysztofa.

Poradnik 
sakramentalny

SAKRAMENT  
CHRZTU ŚWIĘTEGO

Sakramentu Chrztu św. w naszej  
parafii udzielany jest w II niedzielę 
miesiąca na Mszy Św. o godz. 12.00.  
W 2013 r. Chrzest będzie w termi-
nach: 13 I, 10 II, 31 III (Wielkanoc), 
14 IV, 12 V, 09 VI, 14 VII, 11 VIII, 08 
IX, 13 X, 10 XI, 25 XII (I dzień Świąt 
Bożego Narodzenia).
	 Aby zgłosić dziecko do Chrztu św., 
należy w kancelarii parafialnej złożyć 
następujące dokumenty:
1.		 Akt urodzenia dziecka z Urzędu 
Stanu Cywilnego.
2.		 Zaświadczenia rodziców chrzest-
nych z parafii ich zamieszkania o moż-
liwości pełnienia tej funkcji w Koście-
le.
3.		 Świadectwo ślubu kościelnego ro-
dziców dziecka.
4.		 Podać dokładne dane rodziców 
chrzestnych (imiona, nazwisko, data 
urodzenia oraz miejsce ich zamiesz-
kania).
5.		 W przypadku dzieci spoza naszej 
parafii, należy przedłożyć pisemną 
zgodę proboszcza zamieszkania na 
chrzest w płockiej Farze. 
	 Warunkiem dopuszczenia do sakra-
mentu chrztu św. jest obowiązkowy 
udział w konferencji przed chrztem, 
która odbywa się w czwartek przed 
niedzielą chrzcielną o godz. 17.30. 
Program konferencji:
1.		 17.30 – W kancelarii konferencja 
na temat sakramentu chrztu św.
2.		 18.00 – Msza Św. w kościele i moż-
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liwość skorzystania ze spowiedzi
3.		 18.30 – Bezpośrednio po Mszy Św. 
w kościele przygotowanie liturgiczne. 
Wszelkie formalności powinny być 
załatwione w kancelarii najpóźniej ty-
dzień przed planowanym terminem 
uroczystości chrzcielnych. 

Odnowienie Przyrzeczeń 
Chrzcielnych

	 Zapisy uczniów klas IV – kandy-
datów do odnowienia przyrzeczeń 
chrzcielnych, będą w dniach 09 do 
20 września 2013 r. Jedno z rodziców,  
razem ze swoim dzieckiem, składa 
wypełnioną deklarację w kancelarii  
od poniedziałku do piątku w godz. 
8.00 – 9.00 lub 16.00 – 17.00.

BIERZMOWANIE

	 Przygotowanie do bierzmowania 
rozpoczynamy pod koniec II klasy 
gimnazjum i kończymy po Wielkano-
cy w III klasie. Zapraszamy także star-
szych, którzy z różnych racji nie przy-
stąpili do tego sakramentu wcześniej.
	 Kandydaci do bierzmowania zgła-
szają chęć rozpoczęcia przygotowania 
w kancelarii parafialnej w dniach od 
06 do 17 V 2013 r. w godz. 8.00 – 9.00 
i 16.00-17.00. Należy przyjść do kan-
celarii z jednym z rodziców. Kandydat 
przychodzi z osobiście wypełnioną 
deklaracją, może ją wziąć z zakrystii 
lub kancelarii.
	 Pierwsze spotkanie nowej grupy 
kandydatów odbędzie się 26 V 2013 r. 
o godz. 15.00. Po spotkaniu kandydaci 
zostają wraz z rodzicami na Mszy św. 
o godz. 16.00.

Kurs przedmałżeński

	 Dla osób, które nie ukończyły  
w szkole katechezy przedmałżeńskiej, 
w lutym 2013 r. odbędzie się kurs 
przedmałżeński. Zgłoszenia do końca 
stycznia w kancelarii.
Spotkania dla narzeczonych w Płoc-
ku są także prowadzone w Centrum 
Psychologiczno-Pastoralnym Meta-
noia przy ul. Kobylińskiego w Płocku. 
Kontakt: tel.: 024 268 04 48, 268 66 81, 
mail: metanoia@op.pl   
www.cpp-metanoia.com
	 Osoby, które nie ukończą kursu 
przedmałżeńskiego, nie będą mogły za-
wrzeć sakramentu małżeństwa. Każdej  
osobie bez kursu przedmałżeńskiego  
będziemy przypominali powyższą  
informację.

ks. Wiesław Gutowski 
proboszcz

Małżeństwo

	 Sakrament małżeństwa, to waż-
ne wydarzenie w życiu młodej pary. 
Ślub poprzedza kilkumiesięczne przy-
gotowanie do uroczystości. Kościół 
traktuje ten sakrament, jak i inne,  
z wielką powagą i dlatego kładzie  
nacisk na odpowiednie przygotowanie 
m. in. poprzez odbycie kursu przed-
małżeńskiego, spotkania przedślubne, 
zamówienie terminu ślubu, zapowie-
dzi przedślubne i inne. Formalności 
prawno – duszpasterskie rozpoczyna-
my 2 miesiące przed terminem ślubu. 
Oto kilka ważnych informacji: 

1.		 Miejscem załatwiania ślubu jest 
parafia narzeczonej lub narzeczonego.
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2.		 Ślub powinien odbyć się w para-
fii, gdzie został sporządzony protokół 
przedślubny. W wyjątkowych sytu-
acjach narzeczeni – po złożeniu od-
powiednich dokumentów, mogą pro-
sić księdza proboszcza o zezwolenie  
(licencja) na ślub w innym kościele.
3.		 Po spisaniu protokółu przedślub-
nego, w parafiach narzeczonych gło-
szone są przez 3 niedziele zapowiedzi 
przedślubne.
4.		 Narzeczeni kierowani są na 4 spo-
tkania dotyczące odpowiedzialnego 
rodzicielstwa w Centrum Psycholo-
giczno – Pastoralnym METANOIA.
5.		 Narzeczonych obowiązują 2 spo-
wiedzi przedślubne (I – po zgłoszeniu 
na zapowiedzi; II – przed ślubem).
6.		 W czwartek przed ślubem w kan-
celarii parafialnej o godz. 17.00 nastę-
puje spisanie i podpisanie aktu ślubu. 
Na spotkanie zapraszamy narzeczo-
nych i ich świadków. Wcześniej nale-
ży podać dokładne dane świadków: 
imiona, nazwisko, data urodzenia  
i adres zamieszkania. 
7.		 Wykonywanie zdjęć, nagrywanie, 
filmowanie ślubu musi być uzgodnio-
ne z kapłanem udzielającym ślubu - 
wystarczy przed Mszą Św.

	 W związku z zamiarem zawarcia 
małżeństwa narzeczeni powinni zgło-
sić się do kancelarii parafialnej na  
2 miesiące przed datą ślubu z następu-
jącymi dokumentami:

•	 Świadectwo chrztu świętego do ślu-
bu (ważne 6 miesięcy).
•	 Świadectwo bierzmowania.
•	 Dyplom ukończenia kursu przed-
małżeńskiego.
•	 Zaświadczenie z USC (w przypadku 

ślubu konkordatowego – ważne 3 mie-
siące).
•	Dowód osobisty.
•	 Akt małżeństwa z Urzędu Stanu  
Cywilnego (w przypadku, gdy narze-
czeni zawarli już związek cywilny).

	 Po zgromadzeniu w/w dokumentów 
prosimy o kontakt z kancelarią w celu 
wyznaczenia terminu sporządzenia 
protokołu przedślubnego. 

Namaszczenie Chorych

	 Sakrament namaszczenia chorych 
można przyjąć zawsze w razie potrze-
by (zły stan zdrowia, ciężka choroba, 
czy zagrożenie życia). Sakramentu 
spowiedzi i Komunii świętej (a także, 
jeśli potrzeba namaszczenia chorych) 
udziela się w każdy I piątek miesiąca, 
podczas odwiedzin w domu chorego.
	 Zgłoszenia przyjmowane są w kan-
celarii. 
Przed wizytą księdza u chorego należy 
przygotować:
1. 	 Stół nakryty obrusem lub inne 
godne miejsce na Najświętszy Sakra-
ment.
2. 	 Krzyż i dwie świece, które zapala 
się po przyjściu kapłana.
3. 	 Woda święcona i kropidło.
4. 	 Jeśli udziela się namaszczenia  
chorych, należy przegotować odrobinę 
soli i waty do wytarcia ręki po oleju św. 
Poza momentem sakramentu pokuty, 
rodzina powinna uczestniczyć wraz  
z chorym w obrzędzie sakramentu. 
	 Od kilkunastu lat 11 lutego, z inicja-
tywy Papieża Jana Pawła II, obchodzi 
się Światowy Dzień Chorego. Na Mszy 
św. udzielamy wtedy namaszczenia 
chorych. 
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	 W dniu 11 lutego 2013 r. (ponie-
działek) na Mszę św. o godz. 10.00  
zapraszamy zarówno osoby, które ten 
sakrament przyjmą pierwszy raz, jak 
i te, które po pewnym okresie sakra-
ment przyjmą kolejny raz. Namasz-
czenie chorych mogą też przyjąć chore 
dzieci i młodzież. Dlatego zwracamy 
się z apelem do osób chorych i star-
szych, aby sami prosili o udzielenie 
tego sakramentu już na początku cho-
roby, aby nie wyczekiwali końca lub 
nie oczekiwali, że to rodzina domyśli 
się i uczyni pierwszy krok.
	 Obrzędy „Sakramentu Chorych” 
informują, że „Sakrament ten można 
powtarzać, jeśli chory po przyjęciu 
namaszczenia wyzdrowiał i ponow-
nie zachorował albo w czasie trwania 
tej samej choroby nastąpiło poważ-
ne pogorszenie. Dla oceny ciężkości  
choroby wystarczy roztropny prawdo-
podobny osąd takiego stanu bez zbyt-
niego wahania”.
	 Namaszczenia chorych nie udziela 
się osobie, która już zmarła.
	 Oby wszyscy przyjmujący sakra-
ment namaszczenia chorych szczerze 
otworzyli swe serca na niezwykły dar 
Boskiego Lekarza - Jezusa Chrystusa.

Cmentarz 
Parafialny

UWAGA 
UŻYTKOWNICY GROBÓW 

	 Wiara chrześcijańska przekazywa-
na w Kościele nakazuje nam pamięć  
i troskę o zmarłych. Znakiem tego jest  
m. in. troszczenie się o stan i wygląd 
grobu bliskich. Troszczmy się też  

o cały cmentarz parafialny. Nie zosta-
wiajmy śmieci czy liści przy grobach, 
ale zanośmy je do śmietników. 
	 W ostatnim czasie zrobiliśmy  
inwentaryzację cmentarza parafialne-
go. Mamy, więc dokładną ewidencję 
grobów znajdujących się na naszym 
cmentarzu wraz z osobami w nich 
pochowanymi i zdjęciem każdego  
pomnika. 
	 Przypominamy o konieczności uisz-
czenia opłat za korzystanie z miejsca 
pod grób oraz za przedłużenie rezer-
wacji miejsca pod grób. Opłata skła-
dana za placowe daje nam prawo do 
korzystania z grobu przez 20 lat. Jeśli 
chcemy dalej, po upływie 20 lat ko-
rzystać z grobu i chować tam innych 
zmarłych, należy uregulować placo-
we. Opłaty pobierane są w kancelarii  
parafialnej. Należy również uaktualnić 
dane opiekunów grobów. 
	 W przypadku grobów nieopłaco-
nych oraz rezerwacji nie zlokalizowa-
nych lub nie przedłużonych, możliwe 
będzie zastosowanie przepisów wy-
nikających z ustawy o cmentarzach  
i chowaniu zmarłych, dotyczących uży-
cia grobu do ponownego chowania.
	 Opłaty za placowe są przeznaczo-
ne na utrzymanie cmentarza, tzn. na: 
wywóz śmieci, pielęgnację i wycina-
nie drzew oraz nasadzenia nowych  
drzew, remonty kaplicy i infrastruk-
tury cmentarza, wodę, energię elek-
tryczną, utrzymanie kaplicy. Z tego 
także pokrywane są płace pracowni-
ków kaplicy cmentarnej. 
	 W związku z tym prosimy wszyst-
kich użytkowników grobów o zgło-
szenie się do kancelarii parafialnej 
w celu potwierdzenia użytkowania 
grobu i ważności 20-letnich opłat za 
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miejsce pod grób. Przed zgłoszeniem 
się do kancelarii, należy od Kierowni-
ka Cmentarza pobrać kartę z opisem 
grobu oraz należy przynieść ostatni 
dowód wpłaty placowego.

PORZĄDEK MSZY ŚW.  
I NABOŻEŃSTW

Fara - Kościół parafialny

Msze Święte:
Niedziele i Święta: 
godz. 7.00, 09.00, 10.30 - Msza św.  
z udziałem dzieci, 12.00 - Suma, 16.00 
(nie odprawia się w lipcu i sierpniu), 
18.00 - Msza św. z udziałem młodzieży. 

Święta tylko kościelne: 
Godz. 7.00, 10.00 i 18.00.
Dni powszednie:
Godz. 7.00, 18.00.

Sakrament Pokuty:
Codziennie w czasie Mszy św. i nabo-
żeństw.

Chrzest 
w każdą drugą niedzielę miesiąca na 
Mszy św. o godz. 12.00.

Sakrament Małżeństwa
Konferencja przed Ślubem dla na-
rzeczonych i świadków w czwartek 
(przed sobotą ślubną) o godz. 17.00  
w kancelarii.

Nabożeństwa
Nowenna do Matki Bożej Nieustają-
cej Pomocy - w każdą środę po Mszy 
św. o godz. 18.00.

Pierwszy Czwartek - Adoracja Naj-
świętszego Sakramentu o godz. 17.00.
Pierwszy Piątek – Msze św. o godz. 
7.00, 10.00 i 18.00. Adoracja Najświęt-
szego Sakramentu od godz. 9.00.
Pierwsza Niedziela – po sumie Ad-
oracja Najświętszego Sakramentu  
i Różaniec.
W każdą Środę - różaniec o godz. 
17.30 prowadzą Koła Żywego Różań-
ca.
W każdy Czwartek - różaniec o godz. 
17.30 prowadzi Wspólnota Krwi 
Chrystusa.
Wypominki - Przed Mszami św.  
o godz. 7.00, 9.00, 12.00 i 18.00.
Droga Krzyżowa (Wielki Post) - pią-
tek dla dzieci o godz. 16.30, dla mło-
dzieży i dorosłych o godz. 17.30
Gorzkie Żale (Wielki Post) - niedziela 
o godz. 17.15.
Nabożeństwo Majowe – w niedzie-
le i święta po Mszy św. o godz. 18.00,  
w dni powszednie o godz. 17.30.
Nabożeństwo Czerwcowe - w nie-
dziele i święta po Mszy św. o godz. 
18.00, w dni powszednie o godz. 17.30.
Różaniec – w soboty, po Mszy św.  
o godz. 18.00, w niedziele po sumie  
o godz. 12.00, w dni powszednie  
o godz. 17.15.
Roraty (Adwent) – w poniedziałki, 
środy i soboty o godz. 7.00 - dla dzieci 
w środy o godz. 17.00.
Modlitwy dziękczynno – błagalne za 
wstawiennictwem Sługi Bożej Matki 
Józefy Hałacińskiej –18 dnia każdego 
miesiąca o godz. 17.45, a po nich Msza 
Św. w intencji beatyfikacji Sługi Bożej 
Matki Józefy Hałacińskiej z udziałem 
Sióstr Pasjonistek. 
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Kaplica na cmentarzu 
parafialnym  

przy ul. Kobylińskiego

Msze Święte:
Niedziele i Święta:
Godz. 08.30,10.00, 11.30.
Dni powszednie:
Godz. 17.00. (Nie odprawia się w cza-
sie wakacji i kolędy).
W pierwszy piątek o godz. 9.00.

Nabożeństwa
Różaniec, Nabożeństwo Majowe  
i Czerwcowe po Mszy św. o godz. 
17.00. Wypominki - Przed Mszami 
św. o godz. 8.30, 10.00,11.00

Gdzie jest moja 
parafia?
Gdzie jestem parafianinem?
Stawiamy nieraz takie pytania. Dlate-
go przypominamy, że każdy katolik 
należy do tej parafii, na terenie któ-
rej faktycznie mieszka, a nie do tej, 
w której jest zameldowany. Bo jaki 
to byłby parafianin np. parafii w Kra-
kowie czy w Łodzi, gdzie jest od uro-
dzenia zameldowany z racji rodzin-
nych, a cały czas mieszka w Płocku, 
np.: na Kazimierza Wielkiego? Mimo 

zameldowania w Krakowie czy w Ło-
dzi jest parafianinem naszej parafii.  
I tu należy załatwiać wszelkie sprawy 
duszpasterskie i kancelaryjne, a nie  
w Krakowie czy w Łodzi. Także od-
wrotnie, gdy ktoś jest zameldowany na 
terenie naszej parafii, a mieszka np. we 
Wrocławiu, to tam jest parafianinem, 
jeśli oczywiście wcześniej zgłosi się do 
tamtejszej kancelarii parafialnej.
Wyjątkiem w załatwianiu spraw kan-
celaryjnych są metryki chrztu czy 
bierzmowania. Te dokumenty odbie-
ramy z tej parafii, w której był udzie-
lony dany sakrament.
W związku z powyższym informu-
jemy, że gdy zmieniamy miejsce za-
mieszkania, zgłaszamy się do kance-
larii w nowej parafii i zapisujemy się 
na listę parafian. Często robią to księża  
w czasie kolędy, ale należy o to wyraź-
nie poprosić. 
Z kolei osoba, która mieszka na tere-
nie jakiejś parafii nawet kilka lat, ale 
nie jest w niej zapisana i nie ma kon-
taktu z tą parafią - nie należy do tej 
parafii, w której mieszka. Takie osoby, 
zawieszone niejako w próżni, jeśli cho-
dzi o przynależność parafialną, mogą 
mieć trudności w załatwianiu różnych 
spraw w kancelarii parafialnej.

ks. Wiesław Gutowski 
proboszcz
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kancelaria, telefony, maile

Rzymskokatolicka Parafia Św. Bartłomieja
ul. Kazimierza Wielkiego 1
09-400 Płock
Tel./fax kancelaria parafialna: 
24 262-20-38
Mail: kancelaria@naszafara.pl; parafia@naszafara.pl

Kancelaria parafialna:
Znajduje się w domu parafialnym, główne wejście, parter po lewej stronie.
Czynna jest w dni powszednie od poniedziałku do piątku w godz. 8.00 - 9.00 
i 16.00 - 17.00. Kancelarię parafialna prowadzi Pan Marcin Werner, który na 
prośbę interesantów prosi kapłana dyżurującego w poszczególne dni.

Dyżur w kancelarii pełnią:
W poniedziałek ks. proboszcz Wiesław Gutowski 
We wtorek ks. Wojciech Kruszewski 
W środę ks. Michał Fordubiński 
W czwartek ks. Krzysztof Ruciński
W piątek dyżur pełnią kolejno poszczególni księża. 

Telefony, maile:
Ks. Wiesław Gutowski – 024 264 62 12, gutowski@naszafara.pl
Ks. Michał Fordubiński – 024 262 55 00, faraksmichalf@gmail.com 
Ks. Wojciech Kruszewski – 024 264 51 82, krusiu.w@wp.pl
Ks. Krzysztof Ruciński – 024 268 88 11, ks.krzysztof.rucinski@gmail.com
Ks. kanonik Ryszard Dybiński – 024 262 35 42
Organista Marcin Werner – 888 473 992, marcinwerner@wp.pl
Kościelny Fara Tomasz Sobociński – 604 631 406
Kościelny cmentarz parafialny Ryszard Tokarski – 787 676 478
Kierownik cmentarza parafialnego Wojciech Popielski – 601 281 035
Kancelaria parafialna – 024 262 20 38, kancelaria@naszafara.pl
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INNE INFORMACJE:
•	Mszę świętą można zamówić w kancelarii w godzinach urzędowania 
	 i w zakrystii przed lub po każdej Mszy świętej.
•	W kancelarii znajdują się następujące księgi metrykalne i kancelaryjne:
-	 Księgi Ochrzczonych od 1910 roku.
-	 Księgi Ślubów od 1903 roku.
-	 Księgi Zmarłych od 1916.
-	 Księgi Bierzmowanych od 1945 roku.
-	 Księgi I Komunii św. i Odnowienia Przyrzeczeń Chrzcielnych od 1964 roku.
-	 Kronika Parafii od 1909 roku.

Konto Parafialne

Dowód wpłaty z informacją, że jest to darowizna na cele kultu religijnego,  
jest też dowodem w rozliczeniu podatkowym z Urzędem Skarbowym. 

1% podatku dla wspólnot parafialnych.
Zgodnie z obowiązującym prawem można przekazać 1% podatku na rzecz or-
ganizacji, która posiada status organizacji pożytku publicznego. Jedną z takich 
organizacji jest Stowarzyszenie Nasza Fara. Poprzez wpłatę na rzecz tego Stowa-
rzyszenia można wesprzeć grupy i ruchy działające w naszej Parafii oraz pomóc 
w działalności charytatywnej, społecznej, kulturalnej i sportowej.
Jak przekazać 1%?
W ostatnich rubrykach zeznania podatkowego wpisujemy nazwę:
Stowarzyszenie Nasza Fara i numer KRS: 0000329293. (Pod tym numerem to 
Stowarzyszenie Nasza Fara widnieje w Krajowym Rejestrze Sądowym).
Wpisujemy także kwotę, którą chcemy przekazać dla Stowarzyszenia. Nie może 
ona przekraczać 1 % podatku należnego, wynikającego z zeznania podatkowe-
go, po zaokrągleniu do pełnych dziesiątek groszy w dół.

Ofiary na kościół można wpłacać na konto parafialne:

Rzymskokatolicka Parafia Św. Bartłomieja, 
ul. Kazimierza Wielkiego 1, 09-400 Płock.

Bank Pekao S.A. 
Nr 20 1240 1721 1111 0010 0285 9733
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FanFary 2013 – Przewodnik Parafialny

Teksty: 
ks. Wiesław Gutowski, 

ks. Wojciech Kruszewski, 
ks. Michał Fordubiński, 
ks. Krzysztof Ruciński, 

Marcin Werner. 

Aby przekazana kwota mogła wesprzeć nasze wspólnoty i grupy parafialne 
w części „Informacje uzupełniające” w pozycji: cel szczegółowy 1% należy  
wpisać: Projekt Nasza Fara. W taki sposób przekazana przez Państwa wpłata 
wesprze nasze dzieła.

Następnie przekazujemy PIT do swojego urzędu skarbowego. I to wszystko!
Pieniądze dla Stowarzyszenia przekaże urząd skarbowy.
Nie wypełniamy przekazów!
Nie chodzimy na pocztę!
Nie wpłacamy żadnych pieniędzy!
Wystarczy tylko w wypełnić swój PIT i wskazać w/w Stowarzyszenie.
Więcej informacji na: www.naszafara.pl 

Bardzo prosimy to wsparcie. Nic to państwa nie kosztuje, nie ponosicie  
państwo żadnych opłat, a możecie bardzo pomóc w działalności grup parafialnych  
i w działalności charytatywnej, społecznej, kulturalnej i sportowej w naszej 
wspólnocie parafialnej.

Wyżej wymienione odliczenia podatkowe są zgodne 
z obowiązującym w Polsce prawem.

Ks. Wiesław Gutowski, 
proboszcz



18

Mam marzenie…
	 Cieszę się z prac remontowo-budowlanych, które już zostały zrealizowane przy Farze. 
Raduję się z tego, że w 2013 r. będzie podjęty remont generalny Fary.
	M am jednak marzenie związane z naszym kościołem…… 
	 Badania architektoniczne fary, które prowadził profesor Robert Kunkel z Politechniki 
Warszawskiej, dają podstawy do próby rekonstrukcji wyglądu naszej świątyni na 
początku XVII w. 
	 Nasz gotycki kościół, zbudowany z fundacji Kazimierza Wielkiego, został 
konsekrowany w 1356 r. W latach czterdziestych XVI w. architekt Jan Baptysta 
Wenecjanin dokonał rozbudowy przedłużając nawę i prezbiterium w stronę rynku.
	 Zgodnie z tradycją, kościół był orientowany, tzn. z prezbiterium skierowanym na 
wschód (w stronę Rynku). Fasada kościoła z wysokim szczytem i wejściem, znajdowała 
się od strony wiślanej skarpy. W XVI w. dobudowano kruchtę z dwiema wieżyczkami 
po bokach. Prawdopodobnie mieściły się w nich schody, które wiodły do biblioteki na 
piętrze. 
	 Od strony północnej (od strony plebanii) była kaplica grobowa płockiej 
patrycjuszowskiej rodziny Alantsee. Dalej, w pobliżu prezbiterium znajdowała się duża 
zakrystia ze skarbczykiem, w której oprócz sprzętów liturgicznych, przechowywano 
cenniejsze przedmioty władz miejskich, m.in. insygnia burmistrza. Od strony 
południowej (od ul. Piekarskiej) były cztery kaplice i kruchta bocznego wejścia do 
kościoła.
	 Widoczna na rysunku dzwonnica, wznosiła się u zbiegu ulic Piekarskiej i Dobrzyńskiej 
(dziś ul. Kazimierza Wielkiego). Znajdowała się w niej brama prowadzącą z rynku na 
teren cmentarza kościelnego. Wieża musiała być znacznej wysokości skoro na niej,  
a nie na ratuszu w XVI w. znajdował się zegar miejski i na szczycie punkt obserwacyjny 
dla strażnika. W 1616 r. spłonęła w wielkim pożarze miasta, po odbudowie była dużo 
niższa.
	 Kruchta, kaplice i zakrystia zostały rozebrane w trakcie remontu zakończonego  
w 1772 r., a dzwonnica między rokiem 1798 a 1803. Dokładniejszy obraz wyglądu 
kościoła mogą dać przeprowadzone w przyszłości badania archeologiczne.
	M oim marzeniem jest, aby odbudować istniejące kiedyś wokół Fary kaplice. 
Dlatego proponuję, sugeruję i zachęcam, być może znajdzie się hojny ofiarodawca – 
fundator, który jak to było kiedyś, zechciałby pokryć koszt odbudowy takiej kaplicy. 
Koszt będzie zapewne kilka razy mniejszy, niż budowa nowego domu.
	 Moim pragnieniem jest, aby były to może dwie kaplice: jedna pod wezwaniem 
Miłosierdzia Bożego, a druga pod wezwaniem bł. Papieża Jana Pawła II. Osoby, które 
chciałyby zafundować odbudowę kaplicy, proszę o osobisty kontakt ze mną.

Ks. Wiesław Gutowski, 
proboszcz






